

●优秀教师风采录⑦

痴情教育铸就卓越 砥砺前行树立品牌

——记全国特色教育先进工作者、市二十二中校长张春旗

本报记者 高波

一个好校长就是一所好学校。走进南阳市二十二中，经常会看到一个忙碌的身影，他就是该校校长、全国特色教育先进工作者张春旗。他倾情教育，率先垂范，经常深入班级听课，了解一线教学情况，对学校建设中的每一个细节都亲自设计、殚精竭虑。

立德树人 责任教育入人心

“做一个负责的教育人”是张春旗常说的一句话，这句话听起来平实质朴，却蕴藏着前进的力量和担当的魅力。

家长必读

“不听话”的孩子也优秀



“听话”的孩子就是好孩子，这些孩子经常能得到父母和老师的称赞，而顶嘴、执拗的孩子往往被批评或受到惩罚。

更独立，不依赖。不听话的孩子往往有不同于父母的独立见解。他们不喜欢被包办，而喜欢自己动手，行动力、独立处理问题能力因而不断增强。

有主见，不跟风。“不听话”的孩子往往能意识到父母的话不一定都是对的，知道事情可能还有其他选择，这说明他们具备一定的思考能力和洞察力。

更抗压，不脆弱。对孩子来说，父母或老师的权威性不言而喻，能够在师长面前敢于表达自我的孩子往往更有勇气、更抗压、更能经受挑战。

会表达，不内向。有些家长抱怨孩子“顶起嘴来”歪理一套一套，其实这些“歪理”正是孩子在努力表达自己的思想、阐明自己的理由。

有创造力，不盲从。多听话便少用脑，相反“不听话”的孩子往往更喜欢动脑子，因此更具有创造能力。

当然，放手不等于放纵，面对很多原则性问题时，孩子必须听话。例如，不拿别人的东西、礼貌待人等。或在突发紧急情况下，没有时间详细说明，家长必须要求孩子信任和服从。

引导孩子“听话”的方式，一方面耐心阐明道理，另一方面鼓励孩子去验证自己的错误看法，通过挫折自己纠正方向，这样孩子在成人后能更容易处理各种复杂的社会关系。



人生如诗，教育如歌。近日，市十四小举办该校首届“最美教师”颁奖典礼。⑧9 通讯员 屈连文 摄

了德育品牌，促进了教学发展，为学校德育工作创新提供了思路。目前，该校责任教育已深入人心，其“润物无声”的效果日益显现。学生逐渐把学校的纪律约束变成自觉行动，自我管理，主动承担责任而不推卸责任，比如，班级纪律不好，我的责任；学习不好，我的责任；班级电灯没关，我的责任等。

科研兴校 课程改革显成效

张春旗注重知识的不断学习和课题的不断研究，在学科教研领域获得很多非平凡荣誉，并主持撰写编印了《成长故事》等多本校本教材。

他和他的团队始终坚持“走科研兴校之路、育全面发展人才”的教研战略。目前，该校以“三疑三探”课改模式为引擎，各学科组的教学特色已经固化成型、异彩

纷呈，小组合作、探究学习已成为该校高效课堂建设新的亮点。

为提高教师专业素质，张春旗要求每学期都要开展读一本好书、写一篇教育教学论文、完成一篇教学反思、参加一项课题研究、辅导学生写一篇优秀论文的“五个一”专业成长活动。作为全省校本教研实验学校之一，该校深入开展学科教学重难点问题的研究，把学校的课程改革推向了新的高度。

创新模式 以强带弱树品牌

在张春旗的带领下，市二十二中充分发挥名校的辐射效应，以强带弱，把原二股厂子弟学校经过捆绑发展建设成为市二十二中西校区这一教育品牌，是全市最早以强带弱并取得成功的典型，为全市均衡发展教育提供了一个成功模式。

该校响亮地提出了两个口号即校本部“根植红庙智慧之源、打造南阳教育名校品牌”和西校区“立足卧龙岗智慧高地、誓创每年中招新第一”。该校坚持两个校区整体办学，坚持“四统一”，即统一教学进度、统一教学要求、统一布置作业、统一考试测

评。在毕业班整体迁入西校区后，更是狠抓教学质量，从强化培优、集中教研、心理转化等诸多方面加强创新，取得了质量建设和素质教育的双丰收。

该校每年都成立以校领导为首的毕业班领导小组，九年级下学期，张春旗总是在西校区与毕业班师生朝夕相处、悉心教导，学校对毕业班实行目标引领、专家培优、心理疏导、领导包班听课制度，通过设立中招倒计时牌、举行毕业班百日冲刺动员大会、周三听课团制度等狠抓毕业班管理。同时，该校从招生、分班、师资搭配等各个环节都做到均衡发展，保证每个学生都沐浴在教育的阳光里。

今年秋季开学，美观大方的教学楼和实验楼投入使用。该校的教学管理目前已经走上了健康发展的快车道，学校每年的教育教学质量在市内都名列前茅。2012年的苏宁，2013年的张照阳，2014年的曲贞迪、薛逸飞，2016年的丁琳莹获全市中招第一名。该校2013年毕业生刘凯翔获全省文科状元，再次创造了卧龙岗智慧高地奇迹。

博观而约取，厚积而薄发。怀揣着社会责任，张春旗带领着他的团队，高举质量强校的大旗，健步行走在幸福的教育路上。⑨7



西峡县直幼儿园组织开展了亲子游戏活动，孩子们在参与活动、感受快乐的同时，熟悉了环境，认识了新朋友。⑧9 通讯员 贾建伟 摄

九三学社南阳师院支社 创新艺术教育扶贫新模式

本报（记者孙冰 通讯员韩双黛）“教育扶贫”是最精准扶贫，是贫困地区的学生掌握知识、改变命运、造福家庭最有效、最直接的形式。近期，九三学社南阳师院支社通过开展前期调研和论证分析，在学校统战部、音乐学院、九三学社南阳市委、省派第一书记和扶贫驻村工作队的大力支持下，针对淅川县老沟村小学艺术教育师资力量匮乏的实际情况，创新扶贫形式，大力开展艺术教育扶贫活动，目前已初获成效。

自去年10月开始，我省教育扶贫全覆盖行动已经全面启动，旨在采取超常规政策举措，精确对准最薄弱环节和最贫困群体，举全省教育系统之力，建立各级教育结对帮扶关系和学生结对帮扶关系，全面覆盖贫困地区每一所学校、每一位教师、每一名学生，为贫困地区如期建成小康社会奠定坚实基础。

淅川县老沟村小学位于南阳师范学院定点扶贫基地淅川县毛堂乡，学校现有28名学生和6名教职员工，面临教育

设施短缺，师资力量薄弱的现实。南阳师范学院高度重视扶贫工作，除了捐助教学办公用品外，学校多个部门也派出教师到老沟村小学的师资力量进行培训和指导，该小学硬件实力较以前有了较大的提高。但通过走访和实地调研发现，以往的教育扶贫批次较多，虽内容丰富，但缺乏连续性和持久性，尤其是基层贫困小学学生的艺术修养教育严重缺失，这与国家和省厅的要求还有很大差距，艺术教育的扶贫工作刻不容缓。因此，九三学社南阳师院支社针对音乐素养养成教育这一薄弱环节精准施策，以项目的形式对活动进行全面论证，并制订了完善的扶贫计划和实施细节，实实在在地解决问题，取得了扶贫成效。

支教期间，九三学社南阳师院支社积极开展艺术教育扶贫活动与学生的毕业实习相结合活动。2016年5月25日，“九三学社·南阳师院艺术教育扶贫项目”暨南阳师范学院音乐学院大学生实践基地“挂牌”在老沟村小学举行仪式，这标志

着南阳师范学院音乐学院的毕业生实习工作在老沟村正式开展。此外，通过将实习基地设置在老沟村小学，也为长期有计划地开展此项工作提供了政策支持和有力保障。特殊的实习环境和艰苦的食宿条件，不仅没有降低实习学生的上课热情，反而激发了师院学生的使命感和责任感。在项目负责人的带领下，第一批驻校实习学生与老沟小学的孩子建立了良好的感情基础，出色完成了实习任务。

通过第一期的教学，老沟村小学学生精神面貌较以前有了明显的变化，在课堂上敢于举手、敢于发言，面对老师的提问也没有了羞涩感，变得活泼、开朗和自信起来，对音乐技能的掌握和对音乐作品的欣赏能力也有了显著的提高，教学任务获得了预期的效果。根据项目计划安排，九三学社南阳师院支社的第二批驻校实习学生已经准备就绪，项目组也将根据实习过程中出现的问题及时调整实习内容和时间安排，为年度教学效果考核做好了准备。⑧9



近日，市十二中对该校师德标兵和优秀教师进行了表彰。⑧9 通讯员 王晓彦 郭茜 摄



优秀培训学校推介

格瑞特教育 精英教育 衔接教育 国际教育

智鼎教育 学以致用 志在智鼎 “华罗庚金杯数学”中招冲刺讲座

教育资讯

西峡县米坪镇 多措并举保安全

本报讯（记者高波 通讯员葛松山）近日，西峡县米坪镇采取多项措施大力加强校园安全保卫工作。

加大各学校门卫、校园安全巡查、检查力度，确保安全工作落到实处；同时，对外来人员严格实行登记制度，进行询问核实、验证登记；按要求配备各种校园安防器材；完善监控体系，确保各学校的监控探头运行正常；加强课间活动时的巡查，防止安全事故的发生。另外，要求各班主任深入到学生当中，及时了解、掌握学生的思想动态，帮助他们解决实际困难，化解矛盾，把工作的重心由事后处理转移到事前预防和事中控制上来，做到早发现、早报告、早控制，防止突发性事件的发生。⑨7

新野县施庵镇二初中 提升特岗教师素质

本报讯（记者孙冰 通讯员邓进林）近日，新野县施庵镇第二初级中学组织本学期刚入校的特岗教师进行师德师风专题培训，这是该校实施特岗教师“入门三部曲”的一部分。

首先对新教师进行“微型课测试”，然后根据各自专业及在微型课上的表现，进行有针对性的任课分工。第二步是师德师风培训。任课分工之后，学校又专门对新教师进行了师德、工作方法、工作技巧、学校规章制度等方面的专题培训。第三步是“拜师”学艺。为使新教师迅速进入角色，学校又安排骨干教师、学科带头人对新教师进行一对一的“传、帮、带”，让新教师“拜师”学艺。第四步是入门课验收。在新教师基本熟悉业务之后，学校组织新教师开展入门课竞赛活动，通过竞赛，迅速提升特岗教师业务素质。⑧9

方城县二初中 关爱教师健康

本报讯（记者高波 通讯员宋艳会）为切实保障教职工的身心健康，增强教师队伍的凝聚力，日前，方城县二初中组织全校教师到县中医院进行免费体检。

根据体检结果，县中医院为每位教师建立了健康档案，同时根据个人健康情况，提出养生保健、防病治病的专业建议，使全体教师了解自己的健康状况，做到有病早治，无病早预防，确保全身心地投入教育教学工作中。⑨7

市十一小 家校合力育新苗

本报讯（记者孙冰 通讯员李莹）在没有家长委员会的时候，班级里有什么问题，可能是老师说，家长听，大家总感觉隔着一层。自从有了家长委员会，很多问题大家在一起聊一聊，很自然地就解决了。

记者了解到，市十一小家长委员会目前有成员100多人，每班至少有两名成员。家长委员会把家长和学校紧密连接在一起，就像一个大家庭，谁有困难，大家都会帮一把，家长也特别愿意站在老师的角度上考虑问题。⑧9

淅川县关帝中心小学 培养美德少年

本报讯（记者高波 通讯员罗荣耀 李雪山）淅川县上集镇关帝中心小学把德育工作融入学校教育全过程，把立德树人、培养美德少年作为学校德育目标的一项重要任务来抓。

该校采取家校联动方式开展德育工作，每月确定一个活动主题，并从主题确定、方案制订、活动组织开展到督查评估，每个环节均邀请家长协会参与。学校每个班每节课均有德育目标，并渗透德育内容，学校还自编了《乡土德育读本》，定期组织学校德育协会会员深入课堂听课、评课，为学校德育工作把脉问诊。⑨7